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ASIKKALA (MT)
MTK:n johtokunta ei hyväksy 
maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskisen (kok.) pohdin-
taa Etelä-Suomen kansallisen 
141-tuen romuttamisesta. Kos-
kinen arvioi (MT 7.6.), että ny-
kyinen tukijärjestelmää joutuu 
juhannuksen jälkeen tiukkaan 
arvioon, kun EU-maatalous-
neuvottelut alkavat.

Ministerin pohdinta ennen 
tärkeitä neuvotteluja yllätti 
johtokunnan. Asikkalan Leh-
monkärkeen kokoontunut tuot-
tajajärjestön johto kulutti tiis-
taina kesäkokouksensa tulevien 
tukineuvottelujen pohdintaan.

Puheenjohtaja Juha Martti-
lan mielestä Suomen ei kannata 
oma-aloitteisesti luopua eri 
tukivaihtoehdoista ja Koskisen 
pitää neuvottelujen alla välttää 
”turhien riskien ottamista”.

”Käsittämätöntä, että ensim-
mäiseksi annettaisiin 141-tuesta 
periksi”, hän sanoo.

”Kaikista työkaluista on 
pidettävä kiinni, koska neuvot-
teluissa voi tapahtua nopeita 
käänteitä. Olemme pettyneitä, 
jos 141-tuki loppuu”, hän lisää.

Marttilan mielestä mitään 
tuotantosuuntaa ei pidä rajata 
141-tuen ulkopuolelle.

”Jos näin tehdään, tuskinpa 
EU-komissio palauttaa tukea 
takaisin.”

Kesäretkellä  
viljaa painotetusti
MTK:n johtokunnan perintei-
nen kesäretki suuntautui tänä 
vuonna Hämeeseen. Tuottaja-
järjestön johto perehtyi maa-
nantaina etenkin maakunnan 
viljaklusterin toimintaan.

Hyvässä yhteistyössä mu-
kana ovat maakunnan monet 
viljelijät sekä teollisuuden isot 
ja pienet toimijat. Hämeen 
tuottajaliiton toiminnanjohtaja 
Jukka-Pekka Kataja kehuu 
olut- ja leipäketjujen yhteistyö-
tä.

”Vielä pitäisi saada kaupat 
tiiviisti mukaan toimintaan”, 
hän kertoo.

Myös Lahden kupeessa vilja-
tilaa pitävän Heikki Mäkelän 
kokemukset viljayhteistyöstä 
ovat rohkaisevia. Mäkelän tilal-
la viljellään pääasiassa ohraa lä-
heisen mallastamon tarpeisiin. 
Ruista tilalla on viljelty monen 

sukupolven ajan, mutta pitkä 
perinne katkesi viime vuonna 
huonoon satoon. Jatkosta ei ole 
tietoa.

Viljeltyä peltoa tilalla on noin 
350 hehtaaria. Suurin osa niistä 
on vuokramaita, neljännes Mä-
kelän omistamia.

”Viljelen kasveja, joita tarvi-
taan tässä ihan lähellä.”

Iso tila  
kaupungin kyljessä
Ison tilan hoitaminen on haas-
teellista, kun lähellä asuu sa-
doissa omakotitaloissa tuhansia 
ihmisiä.

”Etenkin yölliset ruiskutukset 
ovat herättäneet ihmetystä”, hän 
mainitsee.

Mäkelä kertoo, että työ vaatii 

välillä varovaisuutta, kun liikkuu 
isoilla traktoreilla pitkin läheisiä 
autoteitä. Tilan vilja toimitetaan 
omin traktorin lähelle teollisuu-
den käyttöön. Ilman ongelmia ei 
yhteiselo kasvavan kaupungin 
kanssa aina etene.

”Ainakin ahtaat väylät ovat on-
gelma. Kaupungin suunnittelijat 
väittävät osaavansa hommansa, 

mutta näin ei ole. Olenkin pyytä-
nyt heitä tutustumaan viljelijän 
arkeen.”

Sopimustuottajana Mäkelän 
mielestä viljelijän etu on, että 
viljalla on tiedossa ostaja ennen 
kuin yhtään jyvää kylvetään. 
Suurta hintaetua ei hänen mu-
kaansa tule, mutta rahasta on ai-
na pientä vääntöä, hän mainitsee.

Lahdessa  
paljon teollisuutta
Lahden kaupungin alueella toi-
mii useita viljelijöille tärkeitä 
yhteistyökumppaneita, joihin 
johtokunta tutustui retken ai-
kana.

Tärkeä toimija on Viking 
Malt, joka on Suomen suurin 
mallasohran valmistaja. Toimi-
tusjohtaja Antti Orkolan mu-
kaan etenkin luomuohrasta on 
huutava pula. Hän kehuu, että 
”olut on lähiruokaa” parhaim-
millaan.

Mallasta hyödyntää etenkin 
yhtiön suuri asiakas, lähellä toi-
miva Hartwallin panimo. Monen 
maakunnan tuottajan viljele-
mästä ohrasta käytetään olutta.

Viljelijöiden toinen iso yh-
teistyökumppani on Fazer. Se 
ostaa läheisten tilojen viljaa, 
joka jauhetaan omassa myllyssä 
ja jauhot käytetään oman leipo-
mon tarpeisiin.

Myllyn johtaja Pekka Mäki-
Reinikka uskoo edelleen, että 
vuoteen 2020 mennessä Fazer-
konsernin leipomat ruisleivät 
leivotaan kotimaisista ruisjau-
hoista.

Mylly suosii sopimustuotan-
toa. Myös suorakauppa tilojen 
kanssa on yleistymässä.

”Annamme nyt sitovia hintoja 
ensi syksyn rukiille ja vehnälle.”

Jätti kiinnostui  
Vääksyn myllystä 
Mukana yhteistyössä on myös 
Vääksyn mylly. Yritys ei kisaa 
jauhetuilla jauhokiloilla vaan 
erikoistuotteilla, joita voi os-
taa vanhan myllyn yhteydessä 
toimivasta puodista. Mylläri 
Kari Savola kertoo sujuvasti 
tarinoita myllyn historiasta ja 
yhtiön markkinoinnista. 

”Se hoituu nykyään pelkäs-
tään Facebookissa”, hän toteaa.

Tieto myllyn yhden erikois-
tuotteen, höyrytetyistä kaura-
hiutaleista levisi Saksaan asti. 
Pian elintarvikejätti Dr. Oetker 
oli halukas ostamaan myllyn 
koko hiutaletuotannon.

”Yhtiö olisi halunnut vuo-
dessa hiutaleita peräti 18 mil-
joonaa kiloa. Oli pakko kieltäy-
tyä, kun hiutaleita valmistuu 
vain 500 kiloa päivässä”, Savola 
nauraa.
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MTK:n johtokunta yllättyi 
ministeri Koskisen tukivedosta
Tuottajajärjestön 
kesäretki suuntautui  
Hämeeseen. Kahden 
päivän aikana johto 
tapasi vilja-alan  
toimijoita, puu- ja  
matkailualan  
yrittäjiä sekä  
maitotilallisia.

Juha Tanhua

Sirpa Heinonen kehuu maidon suoramyyntiä. MTK:n johto-
kunta vieraili kesäretkellä Heinosten maitotilalla tiistaina.

Heikki Mäkelän tilalla kasvatetusta viljasta jalostetaan mallas-
ohraa Lahden seudulla toimiville olut- ja viskipanimoille.

Vääksyn mylly jauhaa viljelijä Mikko Metsäkankaan (oik.) rukiista ruisjauhoa. Vasemmalla mylläri Kari Savola.

Atria ilmoitti perjantaina tuot-
tajilleen laskevansa sianlihan 
hintaa tämän viikon alusta vii-
dellä sentillä kilolta.

Atria Suomen varatoimitus-
johtaja Jari Leija sanoo laskun 
johtuvan Euroopan huonosta 
markkinatilanteesta. Vienti Ve-
näjälle on vetänyt viime vuotta 
huonommin.

Leija sanoo, että nyt seura-
taan tarkasti markkinoiden ke-
hittymistä. Saksassa sianlihan 
hinta nousi tällä viikolla.

Emakkosikalaa Ilmajoella 
pitävä Tero Ojala sanoo, että 
hinnan pudotus voi olla viimei-
nen pisara monelle sianlihan-
tuottajalle.

”Merkittävä osa lihasiankas-
vattajista saattaa lopettaa ja 
siirtyä viljanviljelyyn.”

Sianlihantuotanto on ollut jo 
vuosia tappiollista.

Myös Ojala sanoo harkitse-
vansa ensimmäistä kertaa 14 
vuoden työurallaan lopetta-
mista.

”Ei kenenkään tarvitse tap-
piolla tuottaa vuosi toisensa 
jälkeen.”

Kannattavuus heikkoa
Viime viikon liha- ja kanan-
munaseminaariin osallistu-
neet tuottajat harmittelevat 
alan heikkoa kannattavuutta. 
Esimerkiksi MTK:n kananmu-

navaliokunnan puheenjohtaja 
Pekka Saarinen toteaa, että 
ostorehuun perustuva munan-
tuotanto ei kannattaisi. Kun 
omalle viljalle ei laske suurta 
hintaa, tuotannosta jää katetta. 

Saarinen ihmettelee kau-
pan valtaa ja suomalaisten 
kananmunien halpaa hintaa. 
Kananmunia voisi käytännössä 
tuoda meille vain Tanskasta tai 
Ruotsista.

Monet pakkaamoketjut ja 
pitkät sopimukset pakkaamo-
jen ja kaupan välillä Saarinen 
näkee suurimmiksi tuottajahin-
nan korotuksen esteiksi.

MTK:n nautajaoston pu-
heenjohtajan Tomi Toivasen 

lääke kannattavuuden paran-
tamiseen on yksi ja vahva tuot-
tajaosuuskunta. Vain se voisi 
tasavertaisesti vääntää keskit-
tyneen kaupan kanssa.

Toivasen mielestä lihan tuot-
tajahinta on nyt jäännöserä, jo-
ka maksetaan, kun kaikki muut 
kulut on maksettu ensin.

”Maitopuolella hinnanmuo-
dostus toimii paljon parem-
min”, Toivanen vertaa.

Kuluttajat luottavat
Tuottajaväkeä ilahduttaa kulut-
tajien luottamus kotimaiseen 
lihaan ja kananmuniin. MTK 
muistuttaa, että Suomessa 
syödään nyt lihaa ja kanamunia 

enemmän kuin koskaan.
Valtiontalouden säästöillä 

ei saa vaarantaa kotimaisen 
lihan- ja munantuotannon jat-
kuvuutta. Tukiuudistuksessa 
on huolehdittava siitä, että ko-
tieläintuotanto on mahdollista 
koko Suomessa, MTK muistut-
taa.

Jos kaikki lihaketjun toimijat 
ja sidosryhmät tunnustavat, 
että tuotannon pitää olla kan-
nattavaa, MTK uskoo alan kiin-
nostavan myös nuoria yrittäjiä. 
Jaksaminen ja työn mielekkyys 
syntyvät vain, jos työpanokselle 
saa kohtuullisen hinnan.

TUURE KIVIRANTA
REIJO VESTERINEN

Hinnan lasku ajaa sikatilat ahtaalle

Terveydelle vaarallisista tuon-
tielintarvikkeista tehdyt hä-
lytykset vähenivät EU-maissa 
viime vuonna neljällä prosen-
tilla.

Jäsenvaltioiden elintarvi-
keturvallisuusviranomaiset 
antoivat RASFF-järjestelmän 
kautta vajaat 9 000 ilmoitusta 
EU-markkinoilla myytävistä 
tuotteista, joiden epäiltiin si-
sältävän terveydelle haitallisia 
aineita. Vajaa kymmenesosa 
ilmoituksista koski rehuja ja 
elintarvikepakkauksia.

Markkinoilla olevissa tuot-
teissa todettuja vakavia riskejä 
koskevia hälytysilmoituksia 
tehtiin 526, mikä oli 14 pro-
senttia vähemmän kuin vuon-
na 2011.

Eniten ilmoituksia tehtiin 
hedelmistä ja eläinten rehuista 
löydetyistä aflatoksiineista. 
Haitallisia aineita löydettiin 
varsinkin Turkista, Kiinasta ja 
Intiasta peräisin olevista elin-
tarvikkeista.

Elintarvikepakkauksista 
löytyi haitallisia pitoisuuksia 
muun muassa kromia, nikkeliä 
ja formaldehydia.

RASFF-järjestelmän kautta 
kaikkien EU-maiden viran-
omaiset saavat automaattisesti 
tiedon, kun missä tahansa 
jäsenmaassa tai rajatarkas-
tuksissa havaitaan terveydelle 
haitallisia tuotteita.

Haitallisista tuotteista huo-
mautetaan myös alkuperä-
maahan. Vakavissa tapauksissa 

EU-komissio voi estää niiden 
pääsyn unionin markkinoille.

MT

Vaarallisia elintarvikkeita 
havaittiin entistä vähemmän

Elintarvike-
pakkauksista 

löytyi haitallisia 
pitoisuuksia muun 
muassa kromia, 
nikkeliä ja 
formaldehydia. 
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Kaikista työkaluista on pidettävä kiinni, koska neuvotteluissa 
voi tapahtua nopeita käänteitä.  Puheenjohtaja Juha Marttila, MTK

Kiina tutkii 
EU:n viinituet

Kiina tutkii ovatko EU:n 
maksamat viinisektorin mene-
kinedistämistuet ja maaseudun 
kehittämisohjelmat kauppa-
sääntöjen vastaisia. Tutkimusta 
pidetään vastavetona kiinalai-
sille aurinkopaneeleille mää-
rätyille polkumyyntitulleille. 
Viinitullit voivat tulla voimaan 
aikaisintaan syyskuussa.

Vauvanruuille 
tiukemmat 
merkinnät
Euroopan parlamentti hyväksyi 
tiistaina uudet säännöt vauvan-
ruokien pakkausmerkinnöistä. 
Sääntöjen mukaan äidinmai-
donkorvikepakkauksissa ei saa 
olla kuvia tai merkintöjä jotka 
kannustaisivat äitejä luopu-
maan rintaruokinnasta.

Komissaari 
tuomitsee uhkailun

EU-komission varapuheen-
johtaja Neelie Kroes tuomitsi 
maanantaina ruotsin kieltä 
puolustaneiden toimittajien 
uhkailun Suomessa.

”Kielellinen moniarvoisuus 
on turvattu sekä Suomen 
lainsäädännössä, että EU:n 
perussopimuksissa.”

Lemmikkieläinten 
kuljetus helpottuu
EU:n jäsenmaat hyväksyivät 
maanantaina asetuksen, joka 
helpottaa yksityisten lemmik-
kieläinten kuljetusta toiseen 
EU-maahan. Rajan yli vietävillä 
kissoilla ja koirilla täytyy olla 
virallinen todistus, että ne on 
rokotettu vesikauhua vastaan.
Samalla poistuu rajoitus eläin-
ten määrästä matkustajaa kohti.
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Sysmän Ravioskorven kylällä 
toimiva Sirpa ja Jukka Heino-
sen maitotila tuottaa 65 lypsä-
vän voimin vuodessa 550 000 
litraa maitoa. Osa tuotannosta, 
noin 20 000 litraa myydään raa-
kamaitona seudun isoihin mar-
ketteihin ja lähiruokatoreille.

Maito pullotetaan puolen 

litran erissä navetan yhteyteen 
rakennetussa tilassa. Ternimai-
toa tila tuottaa 10 000 litraa. Se 
pakastetaan ja myydään eteen-
päin kauppoihin.

”Suoramyynnistä tilamme 
saa aika mukavasti lisää liike-
vaihtoa”, sanoo Sirpa Heino-
nen.

”Ei pullotusluvan saaminen 
ollut niin vaikea juttu, kuten 
ensin ajattelin”, hän lisää.

Ilman kansallista maata-
loustukea, 141-tukea, ja muita 
EU-tukia tilan pyörittäminen 
ei olisi mahdollista, arvioi yrit-
täjäpariskunta. Ministeri Jari 
Koskisen (kok.) lehtikirjoi-

tusta luettiin myös Heinosten 
kahvipöydässä.

”Käyrä kävi aika korkealla. 
Tämän lisäksi vettä vielä satoi 
ja rehut oli ajamatta. Ei kirjoi-
tus tunnelmaa nostanut”, Hei-
nonen sanoo.

Pienikin tukimenetys hei-
kentäisi tilan kannattavuutta 

entisestään, arvioi Jukka Hei-
nonen. Terveiset menivät myös 
samalla MTK:n johdolle. Juha 
Marttila totesikin, että tukime-
netyksiä ei voi enää hyväksyä.

”Raha liikkuu nyt markki-
noilla. Sieltä pitää saada lisää 
tuloa”, kommentoi Marttila.

JANNE IMPIÖ

”Käyrä kävi aika korkealla”


